Ucgenler

A, B, C noktalan ayni dogru iizerinde olmamak kosulu ile, [AB], [AC], [BC] dogru
parcalarinin birlesimine iicgen denir. Ug kenari, ii¢ kdsesi ve iic i¢ acis1 vardir. Uggenler;
kenarlarina gore; eskenar iiggen, ¢esitkenar tiggen, ikizkenar iiggen gibi adlar alirken;
acilaria gore de; esit acili (eskenar) ticgen, dar agili liggen, genis acil1 tiggen, dik agili liggen
... gibi adlar alirlar.

Uggenlerin i¢ acilarinm toplami 180°, dis acilarinin toplami 360° dir.

Bir liggende bir dis ac1 ile i¢ aginin toplam1 180° dir. Ayni zamanda; bir liggende bir dis aci;

kendisine komsu olmayan iki i¢ aginin toplamina esittir.

1+4=180°;4=2+3
+ 6 = lH()”;(A\ l

> N

+5=180°;5=1+3 dir.

N> W

— N

B C

Kenarortay: Ucgenin bir kdsesini karsisindaki kenarin orta noktasina birlestiren dogru

parcasidir. [AD] dogru pargasi [BC] kenarini iki esit parcaya boler.




Actortay: Uggenin herhangi bir agismi iki esit parcaya bolen
dogru parcasidir.

A =60° ise; agiortay bu agiy1 iki esit agiya boler (30° ve 30°) N

Yiikseklik: Bir tiggende herhangi bir kenara ait ylikseklik; karsisindaki
kdseden bu kenara indirilen dik uzakliktir. [AD] = h uzunlugu a kenarina ait yiiksekliktir.

Ucgenlerde Benzerlik ve Tales Teoremi
Uggenlerin benzerlikleri agilarmin esit olmasi ve kenarlarinin orantil

olmasina baghdir. D

1) iki iiggenin karsilikli ikiser acis1 esit ise, bu iiggenler F L
benzerdir. Bo

2) Iki iiggenin karsilikli iki kenar uzunluklar1 orantili ise, bu iiggenler benzerdir.

3) Ucgenin tabanina paralel olan dogrularin bu iiggende ayirdiklar1 pargalar orantilidr.
(Tales teoremi)
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Dik Ucgene Ait Bagintilar

Pisagor teoremi: Bir dik iiggende dik kenarlar {izerinde (a ve c¢) olusturulan karelerin
alanlarinin toplamzi; hipotentis (b) lizerinde olusan karenin alanina esittir.
A1+ Az = A dir. Bu teorem s0yle de sdylenebilir; Bir dik ticgende; dik kenarlarin ayr1 ayri

karelerinin toplami, hipoteniisiin karesine esittir, a + ¢2 = b? dir.

Oklid teoremi: Bir dik

iicgende hipotentise ait A = 90°
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carpimina esittir, h? = p « k dir.
p?+k =a=|BC|; |AB| = ¢ ; |AC| = b dir.

Kenarlar ag¢ilarin kargisinda bulunduklari i¢in a¢1 ya da kdse noktasina gore adlandirilir. B
kosesinin karsisindaki kenar b dir. Ayrica pisagor bagintisina gore; b? = k? + h? ve ¢ = p? + h?

dir.



Ornek
Asagidaki sekilde |AB| = 10 br, | BD| = 6 br ise |DC| kag birimdir?

Coziim: Pisagor bagintisina gore;
|AB[*=|BD[*+/ADJ*
h? = 64 bulunur.

Diger yandan; Oklid teoremine gore;
h?=|BD| « DC| dir. h? = 4.x

16 = x bulunur.

Ornek: Sekildeki ikizkenar iiggende a = 50° ise, x ve y acilarmin dlgiileri

kacar derecedir?

Coziim: Bir liggenin i¢ agilariintoplami180° dir.

a+a+x=180

50 +50 +x =180
100 + x = 180
x = 80°

X ve Y acilarinin toplami da 180° olmalidir



Bir Ucgenin Cizilebilme Kurah:
Bir liggenin cizilebilmesi i¢in; kenarlardan biri diger iki kenarin farkindan biiytik,

toplamlarindan kii¢iik olmalidir. Yani, |a-b|<c<a+b

Uggen esitsizligi

b-c|] <a<b+c
la-c| <b<a+c

a-b] <c<a+tbh

Ornek: Kenar uzunluklari 4 cm, 5 cm ve 10 cm olan iiggen gizilebilir mi?
Coziim: Kiiciik kenarlarin toplami: 4 +5 =9 cm 9 degeri {igiincii ve en biiyiik kenar olan 10

cm den biiyilik olmadig i¢in bu liggen ¢izilemez.

Ornek: Kenar uzunluklari 2, 4, 5 cm olan iiggen ¢izilebilir mi?

Coziim: 2 + 4 > 5 oldugundan bu licgen ¢izilir.



Ucgenin cevresi; Bir iiggenin cevresi kenar uzunluklarinm toplamidir.

C=a+b+cdir.

Ucgenin alani: Bir {icgenin alani; taban uzunlugu ile o tabana ait yiiksekliginin

.- ho.
carpiminin yansina esittir. A = aT dir.



